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01. El comportamiento ondulatorio de 1a
particula se determina
experimentaimente ~ mediante el
fenémeno de difracciéon. Calcule en
metros la longitud de onda asociada a
un electrén acelerado, en el instante
en que su velocidad es el 80% de la
velocidad de la luz.

Datos: m__ =89,1x 10~3kg;
c=3x10® m/s: h=6,62x10"%*Js.

02. Indique cual de las
proposiciones es incorrecta.
A) EIl numero de orbitales en el
segundo nivel es 4.
B) Para el nivel 3, el nimero méximo
de electrones es 18.

siguientes

C)Si ¢=3 el nOmero cuantice
magnetico (m,) tiene 7 valores
posibles.

D) El conjunto de numeros cuanticos

1
(4,0, -1, +§) no es posible para

un electrén.
E) De los orbitales atémicos 3py, 3py y

3pz, el orbital 3p, es el mas
A) 3,0x10°"*  B) 2,9x107"° energético. b |
C) 9,8x107' D) 3,0x107*2
(212
E) 9,8x10 RESOLUCION
RESOLUCION La alternativa incorrecta es fa Todos los orbitales en

Para resolver este ejercicio debemos considerar a [Un MiSMo subnivel poseen la misma energia. A estos
Teoria de la Dualidad de la Materia de Louis  Orbitales se les llamarbitales degenerados

D’Broglie en el cual se establece el comportamientq g orbitales3p,, 3p, y 3p, tienen exactamente la
onda — particula de un cuerpo. misma energia. Son orbitales degenerados.

Usamos la siguiente expresion: Haciendo una revision de las otras alternativdiese:

h * El nimero de orbitales atémicos en un nivel de

m.v

h=6, 62x10* J.s (cons tan te de Planck)

m=9, 3:|.X:|.031 kg (para el electrén)

v:ﬂx c=2,4x160 ms
100

¢ :velocidad de la luz

c=3x1¢ mst

_h _ 6,62x10* J.s
A= - 31 -~
m.v 9,31x10°" kg.2,4x10 ms$

A=3x10" E‘

energian, esn® Asi, en el segundo nivel de
energia f = 2), existen 2> = 4 orbitales
atomicos.

Del enunciado anterior y sabiendo que cada
orbital atébmico admite un maximo de dos
electrones. Si cada nivel energético admite
orbitales, entonces; cada nivel de energia
admite un maximo den® electrones. En el
tercer nivel de energian (= 3) existen como
méximo 2@)? = 18 electrones.

El nimero cuantico magnéticanj define la
orientacion espacial de los orbitales atémicos y
esta relacionado con el numero de orbitales que
posee un subnivel de energia. La siguiente
expresion: Z + 1), define el nimero de valores
que asume el numero cuéntico magnético y en
consecuencia el numero de orbitales atomicos
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en cada subnivel de energRara¢ = 3, son La notacién,oK** , indica gue el atomo de potasio ha

posibles 7 orbitales atdmicos como resultadoPerdido un electron. Por lo tanto su configuracion

de que el nimero cuantico magnético asumelectronica seria:

los siguientes valores3 : -2; -1: 0: +1; +2; +3 1A 45 <>[1eAT]

( 7 valores).
* EI comportamiento de un electron queda

definido por cuatro numeros cuanticos4 m,

ms). Los que cumplen las siguientes

restricciones:

04. El vanadio presenta la siguiente
configuracién electronica en su estade

n:1,23,4,5,... gl
£:0,1,2 3,4, ..., (n1) 23V :[Ar] 45?343
m:()...0...(9 En base a esto, analice cada
mg: +1/2 ;-1/2 proposicién e indique verdadero VYo
La notacion (4, 0;1, +1/2) es incorrecta ya que para falso (F) segun corresponda.
= 4,¢ = 0; el nimero cuantico magnético solo puede |. El ion dipositivo del vanadio es
serm, = 0. isoelectrénico con el ion 5, Cr*.
CLAVE ll. EI vanadio es paramagnético,
mientras que su ion tripositivo es
03. Respecto al atomo de potasio, ¢K, diamagnético.
sefale la (s) proposicion (es) correcta lll. Existe al menos un atomo en
(s). estado basal que es isoelectrénico
. El potasio en estado basal posee con el ion tripositivo del vanadio.
un electrén desapareado. A) VW B) VVF Q) VFF
Il. Los posibles numeros cuénticos D) VFV E) FW

del electrén de valencia del potasio RESOLUCION

en estado basal son (4, 0, 0, +-2‘-|-).* l. VERDADERO

La configuracion electrénica del ion dipositivo dgf

ll. La ié i i
configuraciéon electrénica del ion es la siguiente:

19K" es [Ar]4s2?. Atomo neutro: 5V [16Ar]4s?3d?
TANn- 2+ 0
A) Solo | B) Solo II C) Solo Il Catién: 23V _[18Ar]4s 3'd3'
D)lyll E) I I N Cor:;paramos su configuracion electronica con la del
L 24C *
B LUCION Atomo neutro:  ,,Cr  [15Ar] 4s' 3cP (anomalia)
- s - b S . + 0
La configuracién electrénica para el atomo de potas Ion2.+ X 24'Cr3 [16Ar] 45 3d°
(16K) es la siguiente: El .3V y el ,,Cr’* son isoelectrénicos ya que poseen
1K C.E. [¢Ar] 45" la misma configuracion electrénica.
. VERDADERO Il. FALSO

La configuracién electrénica muestra que el atomo d Una  especie  quimica se puede considerar

potasio en su estado basal posee un electroRaramagnetica cuando posee uno o mas electrones
desapareado. desapareados. La configuracion electronica del

vanadio (Z = 23), posee tres electrones desapaeado

.  VERDADERO [T
Los probables nimeros cuanticos para el electron 22V [1Ar]4 s 3d (es paramagnético)
1 Su ion tripositivo ,3V®* posee la siguiente
desapareado del potasis; son: configuracién electrénica:
1 I
N=4¢=0,mMm=0, m= iz 23V3+: [lSAr]483d (es paramagnético)
. FALSO . FALSO
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Del enunciado anterior se sabe que la configuraciorEl elemento B es un Halégeno. Pertenece al grupo de
electrénica del i6n tripositivo del vanadio (Z =28)la  los no metales mas activos de la Tabla Periddica

siguiente: Actual.
T 1

BV [Ar]as3d . VERDADERO

. | elementoA por ser un metal presenta la tendencia a
En estado basal, los atomos, antes de empezar

Bkidarse, es decir: tiende a perder electrones para
llenado de los orbitale®d, deben completar el llenado " ' P P
. . formar cationes.
de los orbitalegls (de menor energia). Por lo tanto, no

existe un atomo que en estado basal posea la misma cLAVE EN
configuracion electrénica que el iV
CLAVE 06. Indique la notacién de Lewis para el
atomo de un elemento que en su

05. Dados los siguientes elementes: estado basal posee cinco orbitales p

A , 1B , sC RS .o
indique verdadero (V) o falso (F) a las A) X B) i X+ C) + X+
siguientes proposiciones . segun ) :
corresponda. = oy
. A, B y C son elementes | e By %

representativos. RESOLUCION

Il. B es un halégeno. : .
. El elemento A tiende a formar Considere la especie X, cuyos atomos poseen 5
orbitalesp llenos en su configuracion electrénica:

cationes.
Tirirl 1Lt
A) VWV B) FW C) VFV ,X:1s” 2¢ 2p 3% 3p
D) FFF E) FFV 30r|!|)itales ZSr"bitales
p llenos enos
RESOLUCION Con lo que se deduce que su numero atémico (Zj es 1

De las configuraciones electronicas para los elessen Y Su configuracion electrénica simplificada como
A (Z = 25),B (Z = 17),C (Z = 56); se deduce la SIQUE:
ubicacion del elemento en la Tabla Periodica Actual | x [.Ne] 3¢3p°

A [15Ar] 4523 Periodo: 3
. Grupo: VII A IUPAC (17)
Periodo: 4 Halogeno ( No metal)
Grupo: VIIB IUPAC (7) Su notacién de Lewis seria:
Metal de Transicion ( Familia del manganeso) 'X
1B [1Ne] 3¢ 3p° CLAVE
Periodo: 3

Prohibida la reproduccion total o parcial del stgué

Grupo: 1 A B ) documento sin autorizacion del autor.
Hal6geno ( No metal)
5C [s2Xe] 6 Se agradeceran los comentarios o sugerencias
Lo relacionados con este trabajo que permitan
Periodo: 6 enriquecerlo
Grupo: Il A IUPAC (2) 9 '
Alcalino Térreo (Metal)
. FALSO
SIOIO Iots Xlemgnt:)s B_ y C son representativos. El Autor: J/L/S/E
elemento A es de transicion. grupociencia@hotmail.com
I. VERDADERO
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